



ಕೆರೆ ಸಮ್ಮೇಳನ ಉದ್ಘಾಟನೆ | ಸಚಿವ ಅನಂತಕುಮಾರ್ ಹೇಳಿಕೆ

# ಪ್ರದೂಷಣ ತಡೆಗೆ ಹಸಿರು ತಂತ್ರಜ್ಞಾನ ಅಳವಡಿಕೆ ಪ್ರಯತ್ನ

ಶಿಬಿ: ರೆಗುಲಿಬ್ಲರ್, ರಾಸಾಯನಿಕ, ಪೆಟ್ರೋಲಿಯಂ, ಫಾರ್ಮಾಸುಟಿಕಲ್ ಗಳು ಅತ್ಯಂತ ಹೆಚ್ಚು ಪ್ರದೂಷಣ ಮಾಡುವ ಉದ್ಯಮಗಳಾಗಿವೆ. ಈ ಎಲ್ಲ ವಿಧಾನಗಳ ಸಚಿವ ಜವಾಬ್ದಾರಿಯುತವಾಗಿ ಇವುಗಳಲ್ಲಿ ಹಸಿರು ತಂತ್ರಜ್ಞಾನ ಅಳವಡಿಸುವುದಕ್ಕೆ ಪ್ರಯತ್ನ ಮಾಡುತ್ತಿದ್ದೇನೆ ಎಂದು ಕೆರೆ ಪ್ರದೂಷಣ ತಡೆಗಟ್ಟುವ ರಾಸಾಯನಿಕ ಹಾಗೂ ರೆಗುಲಿಬ್ಲರ್ ಸಚಿವ ಅನಂತಕುಮಾರ್ ಹೇಳಿದರು.

ಸೋಂಪು ಸರ್ಕಾರದಲ್ಲಿ ಮಂಡಲ ಧಾರಾಕೀಯ ವಿಜ್ಞಾನ ಸಂಸ್ಥೆ ಸರ್ಕಾರ, ವ್ಯಕ್ತಿಗಳ ಅಂದೋಲನ ಮುಂತಾದ ಸಂಘಟನೆಗಳ ಸಹಾಯದೊಡನೆ ಗುರುಮಾರ ಆರಂಭಗೊಂಡ ಪರಿಷ್ಕರಣೆ ಕೆರೆಗಳು ಹಾಗೂ ಜಲಮೂಲಗಳ ಸಂರಕ್ಷಣೆ-ನಿರ್ವಹಣೆ ಕುರಿತು ಕೆರೆ ಸಮ್ಮೇಳನ ಉದ್ಘಾಟನೆ ಅವರು ಮಾತನಾಡಿದರು.

ಧಾರಾಕೀಯ ಸಂಸ್ಥೆಗೆ ವಿರುದ್ಧವಾದ ಉಪಭೋಗ ಜೀವನ ಪದ್ಧತಿಯಿಂದ ಮನುಷ್ಯನ ಆರೋಗ್ಯಕ್ಕೆ ಮಾತ್ರವಲ್ಲ, ಪ್ರಕೃತಿಗೂ ತೊಂದರೆಯಾಗುತ್ತಿದೆ. ಮನುಷ್ಯ ತನ್ನ ಆರೋಗ್ಯ ಸಂರಕ್ಷಣೆ ಜೊತೆಗೆ, ಕೆರೆಗಳನ್ನು, ಪರಿಸರವನ್ನು ಉಳಿಸಿಕೊಳ್ಳುವುದಕ್ಕೆ ಹಸಿರು ಜೀವನ ಶೈಲಿ ಅಳವಡಿಸಿಕೊಳ್ಳಬೇಕು ಎಂದು. ಅತ್ಯಂತ ಹೆಚ್ಚು ಮಾರುಕಟ್ಟೆ ಉಂಟುಮಾಡುವ ರೆಗುಲಿಬ್ಲರ್, ರಾಸಾಯನಿಕ, ಪೆಟ್ರೋಲಿಯಂ, ಫಾರ್ಮಾಸುಟಿಕಲ್ ಸಂಕುಲ ಉದ್ಯಮಗಳಲ್ಲಿ ಹಸಿರು ತಂತ್ರಜ್ಞಾನ ಅಳವಡಿಸಲು ಪ್ರಯತ್ನಿಸುತ್ತಿರುವುದಾಗಿ ತಿಳಿಸಿದರು.

ಹಸಿರು ಜೀವನ ಶೈಲಿ ಮಧ್ಯಪ್ರದೇಶದಲ್ಲಿ ಪ್ರಧಿರಾಜ ಚಿವ್ವಾಣ ನೇತೃತ್ವದ ಸರ್ಕಾರ ಹಸಿರು ಜೀವನ ಶೈಲಿ ಅಳವಡಿಸುವುದಕ್ಕೆ ಸಿದ್ಧವಾಗಿದೆ. ನಮ್ಮಲ್ಲಿಯೂ ಅಂತೆಯೇ ಯೋಜನೆ ಸಿದ್ಧಪಡಿಸಬೇಕೆಂದು ಸಚಿವರು ಉದ್ದೇಶಿಸಿದರು. ಸೋಲಾರ ಬಳಿ, ನಗರಗಳಲ್ಲಿ ತಾಂತ್ರಿಕ ತೊಂದರೆ, ಪ್ಯಾಪ್ಲರ್ ಬಳಿಯನ್ನು ಕಡಿಮೆ ಮಾಡುವ ಮೂಲಕ ಸ್ವಲ್ಪ ಭಾರತದೊಂದಿಗೆ ಹಸಿರು ಭಾರತ ನಿರ್ಮಾಣ ಮಾಡಲು ಸಾಧ್ಯ ಎಂದು.

ಕೆರೆಗಳು ಕುಡಿಯ ನೀರು, ಕೃಷಿಗೆ ಮಹತ್ವವೂ ಅಂತಹವು ಮತ್ತು ಕೆರೆಗಳಿಗಿರುತ್ತದೆ. ಕೆರೆಯ ನೀರನ್ನು ಕೆರೆಗೆ ಚೆಲ್ಲಬೇಡಿ. ಅಂತಹವು ಮತ್ತು ಸುಸ್ಥಿತ ಕಾರ್ಯಗಳನ್ನು ಕೆರೆಗಳ ಸಂರಕ್ಷಣೆ ಆಗಬೇಕು. ಕೆರೆಗಳ ಸಂರಕ್ಷಣೆ ಮಾಡಿದಾಗ ನಮ್ಮ ನೆಲ ಉಳಿಸಿಕೊಳ್ಳಲು ಸಾಧ್ಯ. ಇಂಧನ, ನೀರು, ವಿವಿಧ ಗಣಿಗಳನ್ನು ಉಪಭೋಗ ಮಾಡಬೇಡಿ ನಿಯಮಿತವಾಗಿ ಬಳಸುವುದರಿಂದ ಪರಿಸರದ ಮೇಲಾಗುವ ದುಷ್ಪರಿಣಾಮ ತಡೆಯಬಹುದು ಎಂದು.

**ಕೆರೆಗಳು ದೇವಸ್ಥಾನವಿದ್ದಂತೆ**  
ಕಾರ್ಯಕ್ರಮದ ದಿವ್ಯ ಸಾನ್ನಿಧ್ಯ ವಹಿಸಿದ್ದ ಸರ್ಕಾರದಲ್ಲಿ ತ್ರಿೇ ಗಂಗಾಧರೇಂದ್ರ, ಸರಸ್ವತೀ ಸ್ವಾಮಿ, ಕೆರೆಗಳು ದೇವಸ್ಥಾನವಿದ್ದಂತೆ. ನೀರಿನ ಸಾನ್ನಿಧ್ಯವಿದ್ದಲ್ಲಿ ದೇವರ ಸಾನ್ನಿಧ್ಯವಿರುತ್ತದೆ ಎಂಬ ಭಾವನೆಯಿಂದಲೇ ಹಿರಿಯರು ದೇವಸ್ಥಾನದ ಎದುರು ಕೆರೆಗಳನ್ನು ನಿರ್ಮಿಸಿದರು.



ವಿವಿಧ ಅಧ್ಯಯನ ವರದಿಗಳ ಬಹುಮತ

ದೇವಸ್ಥಾನ ಕಟ್ಟುವುದಕ್ಕೆ ಪೂಜ್ಯ ಕೆರೆ ಕಟ್ಟುವುದರಲ್ಲೂ ಇದೆ. ಹೊಸ ದೇವಸ್ಥಾನಗಳನ್ನು ಕಟ್ಟುವುದಕ್ಕೆ ಹಳೆ ದೇವಸ್ಥಾನವನ್ನು ಜೀರ್ಣೋದ್ಧಾರಗೊಳಿಸಬೇಕೆ, ಹೊಸ ಕೆರೆಗಳ ನಿರ್ಮಾಣಕ್ಕೆ ಹಳೆಯ ಕಟ್ಟಡಗಳನ್ನು ಕೆರೆಗಳ ಪುನರುಜ್ಜೀವನಗೊಳಿಸುವುದು ಅಗತ್ಯವಿದೆ. ಕೆರೆ ಪ್ರದೂಷಣ ರಾಜ್ಯ ಸರ್ಕಾರಗಳು ಈ ಬಗ್ಗೆ ನಿರ್ಲಕ್ಷ್ಯ ಭಾವನೆ ತಾಳಬೇಡಿ ಕೆರೆಗಳ ಪುನರುಜ್ಜೀವನಗೊಳಿಸುವುದಕ್ಕೆ ಲಕ್ಷ್ಯ ವಹಿಸಬೇಕು. ಕೆರೆಗಳು ಮಲೀನವಾಗದಂತೆ ಸಂರಕ್ಷಿಸಿ ಅಭಿವೃದ್ಧಿ ಕೈಗೊಂಡರೆ ಅದೇ ನೀರು ಸೇರುವ ನದಿಗಳ ಸಂರಕ್ಷಣೆಯನ್ನು ಮಾಡಿದಂತಾಗುತ್ತದೆ ಎಂದು ಅಭಿಪ್ರಾಯಪಟ್ಟರು.

ಶಾಸಕ ವಿಶ್ವೇಶ್ವರ ಹೆಗಡೆ ಶಾಸಕಿ, ವಾಗ್ವಿವಿ ವಿಭಾಗ ಸಂಸ್ಥೆ ಅಧ್ಯಕ್ಷ ಹರಿಶ, ವಿಜ್ಞಾನಿ ಡಾ.ಸುಧಾಂಜಲಿ ಚಂದ್ರನ್, ಪ್ರೊ.ಬಿ.ಎಂ.ಕುಮಾರಸ್ವಾಮಿ, ಆರ್.ಎಸ್.ನಾಯಕ ಮಾತನಾಡಿದರು.

**ಕೆರೆ ಸಂರಕ್ಷಣೆಗೆ ಸಜ್ಜು**  
ಇದೇ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ ಕೆರೆ ಸಂರಕ್ಷಣೆಯಲ್ಲಿ ವಿಶೇಷ ಕೊಡುಗೆ ನೀಡಿರುವ ಸಾಗರ ತಾಲೂಕಿನ ಜಗದೀಶ್ವರ ಗ್ರಾಮ ಅರಣ್ಯ ಸಮಿತಿಯ ಸದಸ್ಯರನ್ನು ಸರ್ಕಾರವು ತ್ರಿೇಗಳು ಸನ್ಮಾನಿಸಿದರು.

ಮತದ ಉಪಾಧ್ಯಕ್ಷ ವಿ.ಎನ್.ಹೆಗಡೆ ಬೊಮ್ಮನು ಸ್ವಾಗತಿಸಿದರು. ವ್ಯಕ್ತಿಗಳ ಅಂದೋಲನ ಅಧ್ಯಕ್ಷ ಅನಂತ ಹೆಗಡೆ ಅಧಿಕಾರ ವ್ಯಾಪ್ತಿಯಾಗಿ ಮಾತನಾಡಿದರು. ಸಂಸ್ಥೆಗೆ ಪಾಲಕರಾದ ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿಗಳು ವೇದಭೋಜನ ಮಾಡಿದರು. ಅರ್ಚನಾ ಮತ್ತು ಸಂಗಡಿಗರು ಜಲ ಹಕ್ಕುಗಿಣಿ ಹಾಡಿದರು. ವಾಗ್ವಿವಿ ತಿಲ್ಲಣ ಸಂಸ್ಥೆ ಮಕ್ಕಳಿಂದ ಕೆರೆಗಳ ರಕ್ಷಣೆ ಕುರಿತು ದೂಷಣ ನಡೆಯಿತು. ಅನಂತ ಧಟ್ಟ ಹುಳಿಗೋ ನೀರಿನುಕೊಡಿದರು. ಎಂ.ಎ.ಹೆಗಡೆ ವಂದಿಸಿದರು. ಇದಕ್ಕೂ ಮೊದಲು ಇಲ್ಲಿಗೆ ಕೆರೆಗೆ ಪೂಜೆ ಸಲ್ಲಿಸುವ ಮೂಲಕ ಸಮೀಪದ ಕಾರ್ವೆ ನೀರಿನುಕೊಡಿದರು.

**ಭೂ ಕಬಳಿಕೆಗೆ ಕಡಿವಾಣ**  
ರಾಜ್ಯದಲ್ಲಿ 36,000 ಕೆರೆಗಳಿವೆ. ಬೆಂಗಳೂರು ಅರಣ್ಯದಲ್ಲಿ 300 ಕೆರೆಗಳಿದ್ದವು. ಅದರ ಕೆಳದಿ ಮೂಲವು ವರ್ಷಗಳ ಅವಧಿ ಯಲ್ಲಿ ಭೂ ಮೂಳಿಯಾದ ಕಾರಣದಿಂದ ಕೆರೆಗಳು ನಾಶವಾಗಿವೆ. ಇಂತಹ ನೂರಾರು ಕೆರೆಗಳ ಉಳಿಕೆ ತಪ್ಪಿಸುವುದಕ್ಕೆ ಬೆಂಗಳೂರಿನ ಜನಪ್ರತಿನಿಧಿಯಾಗಿ ಪ್ರಯತ್ನಿಸಿದ್ದೇನೆ. ಕೆರೆಗಳ ಸಂರಕ್ಷಣೆಗೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿ ಸಮೀಕ್ಷಣೆಯಲ್ಲಿ ತೆಗೆದುಕೊಳ್ಳುವ ತಿರ್ಧಾರವಿಗಾಗಿ ವರದಿಯನ್ನು ತಮ್ಮಿಗೆ ನೀಡಿದರೆ ಕೆರೆ ಪ್ರದೂಷಣ ತಡೆಗಟ್ಟಲು ಸಚಿವರು, ಅರಣ್ಯ, ಪರಿಸರ ಸಚಿವರು ಹಾಗೂ ಪ್ರಧಾನ ಕಾರ್ಯಾಲಯದ ಅಧಿಕಾರಿಗಳೊಂದಿಗೆ ಚರ್ಚಿಸುವುದಾಗಿ ಅನಂತಕುಮಾರ್ ಭರವಸೆ ನೀಡಿದರು.

**ನದಿ ಜೋಡಣೆ ರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ದುರಂತ**  
ನದಿ ಜೋಡಣೆಯನ್ನು ಕೈಗೊಂಡರೆ ಅದೊಂದು ರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ದುರಂತ. ಲಕ್ಷಾಂತರ ಜೀವಿ ಮತ್ತು, ಅರಣ್ಯ, ನಾಶ, ಲಕ್ಷಾಂತರ ಜನ ನಿರಾಶ್ರಿತರಾಗುವ ಈ ರೀತಿಯ ಜೋಡಣೆಯನ್ನು ಕೆರೆ ಪ್ರದೂಷಣ ತಡೆಗಟ್ಟುವುದಕ್ಕೆ ಬಿಡಬೇಕು. ಅದರ ಬದಲು ವಿಕೇಂದ್ರೀಕೃತ ಸಂಪನ್ಮೂಲ ಅಭಿವೃದ್ಧಿ ಮಾಡಿರಬೇಕೆಂದು ಬೋಧಿಸಬೇಕು. ಕೆರೆ ಕಟ್ಟುವ, ಜೋಡಿಸುವ, ನದಿಗಳ ನೀರನ್ನು ಕೆರೆಗೆ ಹುಯಿಸುವಂತೆ ಯೋಜನೆ ಕೈಗೊಳ್ಳಬೇಕೆಂದು ಪ್ರೊ.ಬಿ.ಎಂ.ಕುಮಾರಸ್ವಾಮಿ ಒತ್ತಾಯಿಸಿದರು.



ಕೆರೆ ಸಂರಕ್ಷಣೆಗೆ ಸಜ್ಜು